
КАК ДА ИЗБЕРЕМ 
ПРАВИЛНАТА СЕДАЛКА? 
Какъвто и спорт да практикувате във вертикалния свят, 
изборът на седалка може да изглежда особено 
предизвикателен. Но с широката гама от налични 
седалки Petzl със сигурност ще намерите такава, която 
ще отговори на вашите нужди и ще надхвърли 
очакванията ви, независимо колко разнообразни са те. 
Ето пълен преглед на седалките Petzl, за да ви 
помогнем да изберете правилната за вас седалка! 

 

СКАЛНО КАТЕРЕНЕ 

Независимо дали обичате да правите алпийски изкачвания, екипирате нови 

маршрути, катерите спортни или мулти пич маршрути, замръзнали водопади или 

обичате да ходите на ски туризъм и алпинизъм, ще ви е необходима седалка, която 

да ви предпази в случай на падане. Може би сте се ориентирали към един от тези 

спортове, а може би обичате да практикувате всички. И в двата случая определено 

ще искате да изберете седалка, която да отговаря на всички ваши нужди. 

За скално катерене 

Независимо дали катерите навън или в зала, изискванията за седалките за спортно 

катерене са едни и същи: бързо и лесно поставяне, регулиране и затягане, 

достатъчно инвентарници, за да можете да носите цялата необходима екипировка, 

от която се нуждаете за едно изкатерване, а в допълнение трябва да е лека и да ви 

позволява да се движите свободно. Най-добрият избор в нашата гама са 

HIRUNDOS, SAMA (мъжка) и SELENA (дамска) и техните вариации с регулируеми 

бедрени ленти, ADJAMA и LUNA или, разбира се, ултра-универсалният CORAX. 



 
Dimitri Geoffre по маршрута Traction Avant, 6b+, в Pont du Fossé, Франция 

За трад катерачите е важно да обърнат внимание на броя, позицията и 

конфигурацията на инвентарниците, така че да могат ефективно да организират 

клеми и френдове, примки, ленти и различни карабинери, за да улеснят 

поставянето на осигуровка по време на катерене. Олекотената седалка SITTA с 

четири големи инвентарника, два от които имат подвижни разделители за 

организиране на екипировката, е отличен избор. Седалките ADJAMA и LUNA, които 

имат по пет инвентарника, също са чудесен вариант. 



 
Zabou Bonetto по маршрута Traction Avant, 6b+, в Pont du Fossé, Франция 

И накрая, ако сте запалени по катеренето на големи стени, AQUILA е най-добрият 

избор за вас. Тя предлага голяма свобода на движение, което я прави удобна при 

катерене, а по-широките бедрени ленти и кръстен колан я правят удобна и за 

висене. Освен това има множество големи инвентарници, за да поставите удобно 

цялата необходима екипировка, от която се нуждаете по маршрута и на площадките 

за осигуряване. Седалките CORAX също са добър избор за този тип катерене. 

За алпийско катерене и алпинизъм 

Алпинизмът, дори повече от катеренето, включва голямо разнообразие от 

дейности, от ходене по ледник, през предизвикателни маршрути микс катерене до 

ски алпинизъм. Поради това изискванията към екипировката са коренно различни. 

За технически алпинизъм, любителите на леката екипировка ще харесат седалката 

FLY, тежащ само 100 грама. Изключително лека, без да прави компромис с 

техническите характеристики, FLY разполага с изваждаща се пяна на бедрените 

ленти и кръстния колан и регулируеми бедрени ленти, които се закачат отпред, така 

че да можете да слагате и сваляте седалката с краката си на земята (с обути ски 

или котки). Седалката също така има много инвентарници и слотове за цеви, за да 

съберете цялата екипировка, от която се нуждаете за един ден в планината. В 

случай, че ще ви се налага повече да висите в седалката, SITTA е по-удобният 



вариант, стига да изберете размер, който ще ви позволи да носите седалката върху 

няколко слоя дрехи (бедрените ленти не се регулират). За тези, които се занимават 

и с катерене и с алпинизъм, универсалните и регулируеми седалки без съмнение са 

най-добрият избор. Седалките ADJAMA, LUNA и CORAX са страхотни опции, 

въпреки че тежат малко повече. 

 
Fabi Buhl на Nebelhorn 

  

За по-малко технични маршрути, както и за ски-алпинизъм, освен седалката FLY, 

спомената по-рано, има два други изключително подходящи модела, които можете 

да слагате и сваляте с краката си на земята, което означава, че не е нужно да 

сваляте ските или котки си, за да обуете седалката: седалката ALTITUDE, тежаща 

само150 грама и изключително издръжливата седалка TOUR. 



 
Fabi Buhl на Nebelhorn 

За виа ферата, каньонинг и спелеология 

Никой не е забравен в нашата гама от седалки и за всяка дейност има поне една 

седалка, която отговаря на специфичните изисквания на конкретния спорт. За виа 

ферати има и специални пълни комплекти, които включват не само най-добрата 

седалка за тази дейност, CORAX, но също така предлагат избор между 

осигурителен ремък SCORPIO VERTIGO и SCORPIO EASHOOK, както и каска 

BOREO. 

За каньонинг CANYON CLUB и CANYON GUIDE са сред най-удобните, ергономични 

и издръжливи седалки, предназначени да направят вашите водни приключения 

възможно най-приятни. Новите модели седалки AVEN и SUPERAVANTI напомнят, 

че корените на марка Petzl са в спелеологията и символизират многото десетилетия 

опит на марката Petzl в тази уникална сфера. 



 
Caving in Aven des Avens in Causse Méjean, Lozère, France 

За да завършим този преглед, не можем да забравим поколението, в чийто ръце е 

бъдещето на нашия спорт – децата! От ранна възраст е възможно да им позволите 

да открият и да се насладят на вертикалния свят, като им сложите седалка, която 

да отговаря на техния ръст и тегло, като например седалките SIMBA, OUISTITI или 

модифицируемия комплект седалка/гръден ремък, MACCHU + BODY. 

За повече информация относно всички седалки на Petzl и за да разберете в още 

по-голяма дълбочина коя е най-подходящата седалка за вас, можете да 

посетите сайта на Petzl – https://www.petzl.com/US/en/Sport/Harnesses#//How-to-

choose 
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